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Activité 1 : 


Soit une cuve à mazout parallélépipédique représentée ci-dessous :
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1.
Quelle quantité de mazout en litres peut contenir cette cuve ? 

On rappelle que 1 m3 = 1000 litres


2.
Pour connaître la quantité de mazout restante dans ma cuve, j’utilise un bâton, 



qui me servira de jauge. La jauge est plongée dans la cuve et je peux constater 



que la hauteur de mazout restant dans la cuve est de 20 cm.



Combien reste-t-il de mazout dans ma cuve ?


3.
Afin d’éviter de recalculer chaque fois je décide d’étalonner ma jauge :
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Compléter le tableau ci-dessous : 

	Hauteur de mazout sur la jauge en cm
	10
	20
	50
	80
	100
	150

	Volume de Mazout dans la cuve en m3
	 
	 
	 
	 
	 
	

	Volume de Mazout dans la cuve en L
	 
	 
	 
	 
	 
	



4.
Soit x la hauteur de mazout visible sur la jauge en cm. 

    

Exprimer le volume V, en litres, de mazout en fonction de la hauteur x.


5. 
Dans le repère ci-dessous placer les points :
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6. 
Quelle constatation peut-on faire ?

   
Quelle est l’influence sur le graphique ?


7.
Déterminer par calcul la quantité de mazout (en L) restant dans la cuve si 


h = 115 cm :



Vérifier graphiquement.


8.
Déterminer par calcul la hauteur de mazout (en cm) restant dans la cuve si 


V = 800 L :

     
Vérifier graphiquement.

Activité 2 :


Imaginons que l’on ait créé une machine capable de transformer un nombre en un autre. Nous relevons dans un tableau quelques essais effectués avec cette étrange machine. Pour faciliter la communication, on appellera x le nombre rentré et le nombre y le nombre qui sort.

	x
	y

	0
	-18

	2
	-9

	4
	0

	6
	9

	8
	18

	10
	27

	12
	36

	14
	45

	16
	54

	18
	63

	20
	72

	22
	81

	24
	90


Rem : 
les nombres que l’on rentre seront appelés les antécédents les nombres qui sortent seront les images.


1.
Donner l’image de 10 ; 22 :


2.
Quel est l’antécédent de 72 ; 9 ?


3.
Placer les points de coordonnées (x ; y) sur le graphique ci-dessous : 
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4.
Déterminer graphiquement l’image de 19 :


5.
Déterminer graphiquement l’antécédent de 30 :

Activité 3 :




RELEVE DE TEMPERATURE


1.  
A l’aide du graphique, indiquer les températures relevées à 10 h et 20 h :



A quelle(s) heure(s) la température 3° C a-t-elle été relevée ?


Trouver une même température atteinte à trois moments :


2.
2.1
Indiquer la température minimale et l’heure à laquelle elle a été relevée :



Comment varie la température avant et après l’heure correspondant au 



minimum ?

2.2
Même  question qu’au  2.1  en remplaçant minimum par maximum :

2.3
Indiquer deux intervalles sur lesquels la température est croissante :



Indiquer deux intervalles sur lesquels la température est décroissante :


Indiquer un intervalle sur lequel la température est croissante puis décroissante :

3.
Tableau de variation :


Sur le tableau suivant et pour chacun des intervalles [0 ; 6], [6 ; 16] et [16 ; 24], 


indiquer par la flèche         si la fonction température est croissante, par une 


flèche          si la fonction  est décroissante.


Écrire également la température correspondante aux heures 0 ; 6 ; 16 et 24.

	Heure
	0              6             1 6              24

	Variation de température
	



Ce tableau est appelé tableau de variation de la fonction température sur [0 ; 24].

4.
4.1 A quel(s) moment(s) la température est-elle nulle ? 


4.2 Indiquer l'intervalle où la température est positive :


4.3 Indiquer les intervalles où la température est négative :


4.4 Résumer les informations précédentes dans le tableau  de  signes  suivant 


      ( indiquer  par  un  signe  –  quand  la  température  est  négative,  par  un 


       signe + quand elle est positive, et préciser les moments où elle est nulle) :

	Heure
	0              …              …            24

	Signe de la température
	
	
	


Activité 4 :




Sur les 5 graphiques ci-dessus, t représente le temps et d la distance qui sépare un promeneur de son point de départ.



L’un de ces graphique correspond à l’histoire suivante :


« Mr X est parti de chez lui à pied. Il a marché pendant une heure sur un sentier. Puis il s’est reposé pendant une heure. Il a emprunté une bicyclette et est rentré chez lui à vélo »


A quel graphique, cette histoire s’applique-t-elle ?



Inventer une histoire pour les autres graphiques. Attention, certains graphiques sont incohérents et ne peuvent pas représenter, en fonction du temps, la distance entre le promeneur et son point de départ.


Dire lesquels et expliquer pourquoi ?

Activité 5 :


Un carré de côté x est découpé dans une plaque rectangulaire de longueur 1 m et de 

largeur 0,70 m.


1.
Exprimer l’aire A de tôle restante en fonction de x :


2.
Compléter le tableau de valeurs suivant :

	x
	0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,5
	0,7

	A
	
	
	
	
	
	



3.
Représenter graphiquement la fonction :

f  :  x                  f (x)  =  A   pour  x  (  [ 0 ; 0,70 ]



3.
Déterminer graphiquement la valeur de  x  pour que la moitié de la plaque soit utilisée 

Synthèse
( Définition - Notation :


Définir une fonction  f  sur un intervalle [a ; b], c’est donner un ……………….. qui à 

chaque valeur de ………de [a ; b] fait correspondre un nombre noté …………….


On dit que :

·  ……………………………………  par la fonction  f,

·  si  y  =  f (x),  alors  ……………………………..  par la fonction  f
( Représentation graphique :

Soit  f  une fonction définie sur un intervalle [a ; b] et un repère du plan.

Remarque : Il ne faut pas confondre :


· Déterminer :  f ( 3 )

· Résoudre :  f (x ) = 3

	Déterminer f(3) :
	Résoudre f(x) = 3 : 

	……………………………………………

……………………………………………

	……………………………………………

……………………………………………

	

	

	x

f  ( x )


	x

f  ( x )



	

	

	Un nombre x a ……………..……..…..image
	Une image peut avoir …..………..antécédents


Exemple :     Soit  C  la courbe ci-dessous représentative de la fonction f :


( Sens de variation et tableau de variation :


Reprenons la représentation graphique de la fonction précédente :


On résume les variations d’une fonction numérique dans …….………………………………..

	x
	

	Variations de (
	


( Parité d’une fonction :

	Fonction paire :
	Fonction impaire :

	On dit que f est une fonction paire lorsque 

…………………………………………………


	On dit que f est une fonction impaire lorsque 

…………………………………………………

	Exemple

    


	Exemple




Exercices
Exercice 1 : 





Géraldine et François évoluent en deltaplane.


Les courbes ci-dessous permettent de lire l’altitude de Géraldine et François en fonction 

du temps. On note g(t) l’altitude de Géraldine au temps t, et f(t) celle de François.


Rappel : Ainsi l’altitude de Géraldine après 24 minutes de vol est 700 mètres.
                                                       On note g(24) = 700

On dit que l’image de 24 par g est 700.
On dit aussi que 24 est un antécédent par g de 700



1.
Compléter à l’aide du graphique les tableaux suivants :

	t
	0
	10
	14
	20
	24
	
	

	f(t)
	
	
	
	
	
	520
	520


	t
	4
	12
	32
	
	
	
	

	g(t)
	
	
	
	460
	680
	660
	660


          Pour les deux dernières colonnes des deux tableaux,

        trouver deux valeurs différentes de t.


2.
A quelle altitude Géraldine se trouve-t-elle après 40 minutes de vol ?



A quelle altitude François se trouve-t-il après 18 minutes de vol ?


3.
Que peut-on dire de l’altitude de François lorsque t est compris entre 32 et 44 

minutes ?




Compléter alors :

si 32  (  t  (  44,  alors  …  (  f(t)  (  …







si 32  (  t  (  44,  alors …  (  g(t)  (  …


4.
Trouver une altitude atteinte une fois et une seule fois par François pendant les 


50 minutes de vol :


Même question pour une altitude atteinte par François deux fois exactement :


5.
Trouver les valeurs de t pour lesquelles :






g(t) = 700    ;    g(t) = 600    ;    g(t) = 460    ;    g(t) = 800


6.
Trouver un intervalle de temps durant lequel François est :

· au-dessus de 600 mètres :

· au-dessus de 660 mètres :

Exercice 2 : 


La courbe ci-contre représente une fonction numérique  f  telle que : f ( x )   =  x2  –  2 


1.
Déterminer graphiquement l’image de 1.



Déterminer graphiquement  f ( 0 ).


2.
Déterminer graphiquement le ou les 



antécédents de  -1.



Résoudre graphiquement  f ( x )  =  0.


3.
Déterminer par calcul   f (1,5),   f (0,8).


4.
A   partir   des   questions   précédentes, 



compléter le tableau de valeurs suivant :

	x
	0
	0,8
	1
	
	1,5
	

	f(x)
	
	
	
	0
	
	1



5.
Etablir le tableau de variation de la fonction  f  sur [-2 ; 2 ].


6.
Quelles sont les coordonnées du minimum de cette fonction ?

Exercice 3 : 


Pour chacune des trois fonctions numériques  f ,  g  et   h  représentées graphiquement ci-dessous, décrire les variations de la fonction puis construire le tableau de variation correspondant.

Exercice 4 :


On appelle  f   la fonction définie sur  [-2 ; 5]  par sa représentation graphique de la figure 

ci-contre.





1.
Déterminer graphiquement :

   
f (-1) ; f (0) ; f (2) ; f (3) ;  f (()


2.
Déterminer   graphiquement 



l’intersection de la représentation 



graphique avec l’axe des abscisses.


3.
Résoudre graphiquement les équations :






     f ( x )  = 0    ;    f ( x )  = 4


4.
Résoudre graphiquement les inéquations :       f ( x )  ( 0    ;    f ( x )  >  2
Exercice 5 :


Dessiner la représentation graphique d’une fonction numérique f, définie sur  [ - 6 ; 6 ]

et vérifiant simultanément les trois conditions suivantes :


	x
	-6
	-1
	1
	6

	f ( x )
	-1
	2
	-2
	3





f  ( 0 )  =  1




L’équation   f ( x )  =  0   a pour solutions :  -5  ;  0,5  ;  2

Exercice 6 :


Représenter une fonction dont le tableau de variation est donné ci-dessous :

	x
	-3         3        4        5      10
	
	x
	-3         -2           0          2          3

	variation

de 

f 
	             0                  2

-1                  -3               -5
	
	variation

de 

f 
	 2                        2                      0

            -3                      -2


Exercice 7 :


Représenter une fonction dont le tableau de signes est donné ci-dessous :

	x
	-2          0              3          5      
	
	x
	-3       -2            0           2          3

	signe de 

f (x)
	–
	+
	–
	
	signe de 

f (x)
	–
	–
	+
	–


Exercice 8 :


Soit le schéma suivant :


I  et  J  sont les milieux des côtés [AB] et [CD] d’un carré de côté x.


1.
Exprimer l’aire  A  hachurée en fonction de x.


2.
On considère la fonction  f  définie par :

   



f (x)  =   EQ \s\do2(\f(x2;2))    pour  x  (  [ 0 ; 20 ]


2.1
Compléter le tableau de valeurs :

	x
	0
	2
	4
	8
	10
	20

	f (x)
	
	
	
	
	
	



2.2
Représenter graphiquement la fonction  f  sur l'intervalle [ 0 ; 20 ].


3.
Déterminer graphiquement la valeur de l’aire pour x = 10 cm.

Exercice 9 :


Les six récipients ci-dessous ont la même hauteur : 80 cm et la même capacité : 100 litres. 

On les remplit successivement, en utilisant un robinet à débit constant de 1/3 de litre par seconde.


Les graphiques représentent, pour chacun des récipients, la hauteur de la colonne d'eau

dans le récipient en fonction du temps écoulé depuis le début du remplissage.


Retrouver la courbe correspondant à chaque récipient.
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